

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе,
цифровизации и международным связям
ФГБОУ ВО «Курский государственный
университет», кандидат исторических
наук, доцент



С.П. Логинов

2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный университет» – на диссертацию Сидорчука Евгения Александровича на тему: «Битва за Севастополь 1941-1942 гг.: военно-политический аспект», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история в диссертационный совет 99.2.048.02 при ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г.Петровского», ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет»

Изучение истории Великой Отечественной войны сегодня актуально, как никогда. Для противодействия попыткам оболгать исторический вклад советского народа в освобождение человечества от коричневой чумы, извлечь справедливый характер войны со стороны нашей страны и факторы победы, необходимо появление новых объективных исторических исследований. С этой точки зрения, можно говорить о несомненной актуальности работы Евгения Александровича Сидорчука. Значимость темы исследования определяется также ролью Крыма и Севастополя как важного геополитического района, обеспечивающего контроль не только над всей акваторией Черного моря, но и районами черноморских проливов, Балкан, Кавказа, Восточного Средиземноморья и Ближнего Востока. Крым и Севастополь представляют собой важные элементы обороны Российской Федерации на Южном и Юго-Западном стратегических направлениях.

Диссертационное исследование посвящено рассмотрению обороны Севастополя в 1941-1942 гг., имевшей важное стратегическое значение —

героические защитники города-героя, сковав крупную группировку немецко-румынских войск, сорвали планы наступления противника на южном фланге советско-германского фронта. В представленной работе автор предпринял попытку проанализировать военно-политические аспекты, не получившие ранее научного рассмотрения и подробного отражения в исторической литературе.

Актуальность темы, недостаточная степень разработанности ряда аспектов, и как следствие, целостного анализа обороны Севастополя в 1941—1942 гг., позволили автору обоснованно избрать ее в качестве предмета исследования (объектом исследования является битва за Севастополь в 1941-1942 гг.; предметом исследования выступают военно-политический аспект битвы за Севастополь).

В представленной работе прослеживается связь рассматриваемой диссидентом проблематики с тенденциями развития исторической науки, необходимостью расширения военно-исторического знания введением в научный оборот новых архивных источников по проблематике Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., военных действий в Крыму и обороне Севастополя, противодействия пересмотру или искажению отечественной истории, стремлению принизить роль России, СССР в тех или иных событиях мировой истории.

Хронологические и территориальные рамки исследования автором определены обоснованно, исходя из поставленной цели и решения задач исследования, логично выстроена структура диссертации, состоящая из введения, двух глав, заключения, списка литературы и источников, приложений.

Достоверность и обоснованность полученных научных результатов обеспечивается теоретико-методологической базой исследования всесторонним анализом работ в данной области, проводимых другим научными коллективами, публикациями результатов исследования

рецензируемых и других научных изданиях, аprobацией полученных соискателем результатов на двенадцати международных и всероссийских научных конференциях. В диссертации использованы материалы около 60 архивных дел, в большинстве впервые вводимые в научный оборот, хронологические рамки которых охватывают период с 1941 г. по 1942 г.

Теоретическая и методологическая база диссертации основывается на достижениях отечественной и зарубежной исторической науки по рассматриваемой проблеме, применении таких принципов исторического исследования, как историзм, научная объективность, системность.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации определена тем, что рассмотрены малоисследованные ранее аспекты Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг., оказавших влияние на ее ход и исход.

На наш взгляд, заслуживают внимания подходы автора к рассмотрению проблем, носящих дискуссионный, полемический характер, в первую очередь касающихся окончания организованной борьбы и эвакуации личного состава Севастопольского оборонительного района в июле 1942 года. Также в диссертации впервые вводится в научный оборот значительное количество документов и материалов архивов, частей и соединений, участвовавших в боях за Севастополь. В ходе работы были выявлены и проанализированы отдельные факторы, оказывавшие влияние на проведение Севастопольской оборонительной операции (в частности – дезертирство и коллаборационизм), что способствует расширению научного знания по исследуемой теме. В диссертации отражено влияние на позицию Турции военно-политического аспекта обороны Крыма и Севастополя. Значимыми представляются материалы, отражающие результаты анализа деятельности специальных формирований, подчинявшихся различным наркоматам, вопросы взаимодействия партизанского движения Крыма и Севастопольского оборонительного района.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что она вносит определенный вклад в развитие исторического знания в контексте изучения обороны Севастополя, позволяет глубже осмыслить сущность развития изучаемых вопросов, выявить и обосновать определенные условия для дальнейшего развития современного состояния истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В научный оборот введены новые исторические источники, вносящие существенный вклад в развитие исторической науки.

Практическая значимость представленных результатов исследования обозначена перспективой дальнейшего исследования Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг. Результаты диссертационного исследования позволяют более глубоко оценить величие подвига Красной армии и советского народа, могут быть использованы в музейной деятельности, вопросах военно-патриотического воспитания, в образовательном процессе при изучении отечественной новейшей истории, региональной истории, курсов по выбору, связанных с военной историей, историей Великой Отечественной войны. Также они могут быть применены в области информационного противоборства в сфере исторического сознания с целью недопущения фальсификации истории Великой Отечественной войны.

Результаты исследования опубликованы автором с достаточной полнотой в 34 научных работах, в том числе одной монографии и семи статьях в российских рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертаций. Автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Вместе с тем, наряду с несомненными достоинствами, ~~работа~~ Е.А. Сидорчука не лишена и некоторых недостатков:

1. Автору следовало внимательнее отнестись к характеристике научных работ в историографическом разделе введения. В частности, к историческим исследованиям, наряду с диссертациями, монографиями и научными статьями, оказались отнесены и сборники документов (например: Пограничные войска в

годы Великой Отечественной войны 1941-1945. Сборник документов.- М.: Наука, 1968), и учебная литература (Военная топография. Учебник для военных училищ Вооружённых сил Союза ССР. – М.: Воениздат, 1947; Протопов А.С., Козьменко В.М., Шпаковская В.М. История международных отношений и внешней политики России (1648-2010). – М.: Аспект Пресс, 2012).

2. Рассматривая источниковую базу работы, автор, на наш взгляд, слишком увлекся освещением мемуарной литературы, посвятив этому 33 страницы (С.43-76), в результате введение диссертации получилось слишком объемным.

3. В параграфе 1.3. «Государственно-партийное управление и деятельность горожан в период обороны Севастополя» автор достаточно подробно рассматривает деятельность Севастопольского городского комитета обороны и его председателя Б.А.Борисова. Но было бы логично также проанализировать, какую роль в организации обороны города сыграл не только персонально Б.А.Борисов – первый секретарь горкома ВКП(б), но и сам горком партии и особенно его военный отдел, Севастопольский горисполком, как руководящий советский орган, горком ВЛКСМ и другие местные организации.

4. В тексте диссертации встречаются опечатки и стилистические погрешности.

Тем не менее, указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают ценности проведенного исследования.

В целом, диссертация Е.А. Сидорчука «Битва за Севастополь 1941-1942 гг.: военно-политический аспект» является самостоятельно выполненной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основе проведенных исследований содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития исторической науки. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе соискателя в науку. С полным основанием можно утверждать,

что он провел самостоятельное оригинальное исследование недостаточно изученной прежде темы. Полученные результаты являются аргументированными, достоверными, обоснованными, имеющими высокую степень научно-исторической и практической значимости.

Диссертационная работа Сидорчука Евгения Александровича «Битва за Севастополь 1941-1942 гг.: военно-политический аспект» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539), а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, заведующим кафедрой истории России, профессором Яценко Константином Владимировичем. Отзыв обсужден и единогласно утвержден на заседании кафедры истории России ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» 26 августа 2022 г., протокол № 1.

Заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Курский государственный
университет», доктор исторических наук,
профессор

Константин Владимирович
Яценко

Сведения о ведущей организации:

ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»
Адрес: 305000, Россия, Центральный федеральный округ,
г. Курск, ул. Радищева, 33
Телефон: +7 (4712) 70-05-38
E-mail: info@kursksu.ru

